

Уважаемые коллеги!

2024 год был богат на события, которые имеют большое значение для будущего нашей страны и региона.

В марте 2024 года состоялись выборы Президента Российской Федерации, по итогам которых безоговорочную победу одержал Владимир Владимирович Путин. Свои голоса за нашего национального лидера отдали 860 987 югорчан, что составило 86,71 процента. Земляки поддержали проводимый в стране курс на укрепление суверенитета и независимости, демократических основ и традиционных духовно-нравственных ценностей, защиту прав и законных интересов миллионов россиян.

В 2024 году Дума Ханты-Мансийского автономного округа – Югры отметила 30-летие со дня образования. За три десятилетия сделаны масштабные, последовательные шаги по развитию законодательной базы Югры, обеспечению единых высоких стандартов качества правотворческой работы.

Нет такого понятия – "самый важный закон". Все законы значимы и важны – это скажет депутат любого из семи созывов Думы. И тем не менее ключевой документ Дума принимает в ноябре. Это бюджет автономного округа, который определяет вектор развития всего региона на последующие годы. Но в 2024 году самое важное решение было принято в сентябре, когда, рассмотрев представленные Президентом Российской Федерации кандидатуры, Дума постановила избрать Губернатором Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Руслана Николаевича Кухарука на пятилетний срок полномочий.

Избранный Губернатор задал новый курс на многосторонний диалог, поиск общих подходов и компромиссов в решении актуальных вопросов. Следуя этой задаче, Дума достигла высокого уровня консолидации, при котором подавляющее большинство принятых законов было поддержано депутатами всех фракций. В сотрудничестве с Правительством Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, федеральными органами государственной власти, органами местного самоуправления муниципальных образований автономного округа разработаны масштабные планы и приняты решения в сфере экономической, социальной, демографической политики.

В своем послании о положении дел и перспективах развития автономного округа Руслан Николаевич использовал образ первопроходцев как символ новаторства, созидания, преобразования, желания работать на результат, стойкости перед вызовами будущего.

Жителям Югры, освоившим суровый сибирский край, действительно близок этот образ, близки идеалы первопроходцев, такие как дружба, товарищество, взаимопомощь, взаимовыручка и сотрудничество. Сегодня все население Югры единой командой во главе с Губернатором идет вперед, продолжая превращать нашу родную землю в благодатный и комфортный уголок России.

Когда мы говорим о законодательстве, то используем понятие "правовое поле", где все подчинено исключительно закону и главной ценностью является защита прав и интересов человека.

И я считаю очень важным, что в нашем регионе стараниями депутатов всех созывов Думы создано такое правовое поле, которое служит прочной основой для движения вперед, всецело способствует достижению тех целей, которые ставят Губернатор и жители автономного округа. В Югре первопроходцы идут не по ямам и кочкам, не по замысловатому лабиринту или шахматному полю, а по прочному, систематизированному и понятному правовому фундаменту.

Я неоднократно говорил, что любой закон Югры – это живая норма. Она оттачивается годами, динамично меняется вслед за новациями, которые приносит жизнь. И поэтому всегда актуальна, современна и эффективна.

Сегодня я хотел бы привести примеры, рассказать, какие законы в 2024 году были улучшены, доработаны и содержат четкие механизмы решения той или иной общественной либо экономической ситуации.

Всего в 2024 году принято 115 законов, из них 14 базовых законов, 101 – о внесении изменений в действующие законы.

Самые значимые изменения внесены в семейное законодательство, что логично в объявленный в стране Год семьи.

В целях реализации Указа Президента России "О мерах социальной поддержки многодетных семей" в закон о поддержке семьи, материнства, отцовства и детства введена норма, согласно которой в составе многодетной семьи также учитываются дети, находящиеся под опекой (попечительством).

Действие льгот для больших семей в нашем регионе продлено на период студенчества старшего ребенка до его 23-летия. Отрегулированы механизмы предоставления ежемесячной денежной выплаты на проезд, компенсации стоимости платного обучения по образовательным программам среднего профессионального образования.

Для граждан, награжденных медалями автономного округа "Материнская слава" и "Отцовская слава", предусмотрена компенсация расходов на оплату коммунальных услуг.

Поправками в закон о дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, срок возникновения права на Югорский семейный капитал продлен на 4 года – до 31 декабря 2030 года. Отмечу, что с 1 января 2024 года размер Югорского семейного капитала составляет 177 тысяч рублей и назначается при рождении второго ребенка и последующих детей.

Дума приняла решение, что остаток Югорского семейного капитала, если он не превышает 10 тысяч рублей, можно получить в виде выплаты. Кроме того, средства капитала можно направить на строительство индивидуальных жилых домов по договорам строительного подряда с использованием счетов эскроу. По инициативе прокурора законодательно разрешено использовать средства на подключение частных домов к сетям электро-, тепло- и водоснабжения, водоотведения. Это распространяется в том числе на дома, построенные на земельных участках, бесплатно

предоставленных многодетным семьям для индивидуального жилищного строительства в труднодоступных или малонаселенных районах.

Другая инициатива прокурора вызвана беспокойством за здоровье детей. В качестве дополнительной меры защиты от воздействия табачного дыма и профилактики табакокурения установлен запрет на нахождение несовершеннолетних в помещениях, которые предназначены для реализации только табачных изделий и никотинсодержащей продукции и в которых предоставляются услуги с использованием кальянов. Нарушение этого запрета предусматривает наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 2 до 5 тысяч рублей, на юридических лиц – от 10 до 20 тысяч рублей.

Изменения в закон о дополнительных гарантиях и дополнительных мерах социальной поддержки детей-сирот касаются полного государственного обеспечения этой категории детей в период студенчества. Это бесплатный проезд к месту жительства и месту учебы, оплата аренды жилья, компенсация стоимости путевки и проезда к месту лечения (отдыха) и обратно, выплаты на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей, единовременное денежное пособие по окончании обучения.

В преддверии празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне для поколения граждан, которые перенесли все тяготы военного времени в детском возрасте, введены льготы по оплате жилья и коммунальных услуг, оздоровлению на базе окружных организаций социального обслуживания. Эти важные поправки внесены в закон о мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан по инициативе всех депутатских фракций Думы и Правительства Югры и коснулись свыше шести с половиной тысяч человек.

Отдельным блоком перечислю законы, расширяющие перечень мер социальной защиты участников специальной военной операции и членов их семей.

Внесены изменения в окружной закон о регулировании земельных отношений, предусматривающие получение военнослужащим по контракту права на предоставление участка в собственность под индивидуальное жилищное строительство во внеочередном порядке наряду с другими участниками СВО. Кроме того, право на однократное бесплатное предоставление земельного участка получили члены добровольческих формирований национальной гвардии Российской Федерации и военнослужащие, удостоенные наград.

Уточнены категории инвалидов и ветеранов боевых действий, что позволит распространить на граждан, пребывающих в добровольческих формированиях Росгвардии, такой же объем социальных гарантий, льгот и компенсаций, который в настоящее время предоставляется гражданам, пребывающим в добровольческих формированиях Министерства обороны Российской Федерации.

Дети военнослужащих обеспечены путевками в летние лагеря.

Если говорить о других льготных категориях граждан, законодательно предусмотрена возможность получения инвалидами электронных сертификатов на приобретение технических средств реабилитации и оплату услуг по их ремонту. Это упростило порядок предоставления необходимого оборудования и обеспечило прозрачность оказания данной услуги.

Кроме того, для людей с инвалидностью предусмотрена бесплатная юридическая помощь в вопросах абилитации. В связи с празднованием в 2024 году 80-летия освобождения Ленинграда от фашистской блокады право на получение бесплатной юридической помощи предоставлено гражданам, награжденным медалью "За оборону Ленинграда" или знаком "Жителю блокадного Ленинграда".

Изменения произошли и в других областях.

Благодаря поправкам в закон о регулировании отдельных вопросов в сфере охраны здоровья граждан в категорию получателей единовременной компенсационной выплаты включены фармацевтические работники (проводоры, фармацевты), переезжающие на работу в сельские населенные пункты, поселки городского типа автономного округа. Размер выплаты составляет 1 миллион рублей. Это позволит привлекать специалистов для бесперебойной работы аптек в сельских районах с недостаточно развитой инфраструктурой.

Кроме того, изменились подходы и нормы, используемые при исчислении размера компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг для граждан, проживающих и работающих в сельской местности. Они стали более обоснованными и отвечают принципам адресности.

Вслед за изменениями на федеральном уровне внесены поправки в региональный закон, уточняющий порядок уплаты взносов на капитальный ремонт собственниками помещений в многоквартирном доме, части которого вводятся в эксплуатацию поэтапно. Югорский фонд капитального ремонта многоквартирных домов наделен функцией технического заказчика услуг, что позволяет ему не только проводить приемку выполненных работ, но и участвовать в организации обследования технического состояния зданий и определении объема и очередности их капитального ремонта.

Урегулированы отдельные вопросы в сфере добровольчества (волонтерства) в автономном округе. Правительство Югры наделено полномочиями по определению перечня мер поддержки участников добровольческой деятельности, представлению сведений в единую отраслевую информационную систему.

Перечислю законодательные новации в экономике.

В соответствие с федеральным законодательством приведен региональный закон, касающийся осуществления северного завоза продукции в районы и населенные пункты автономного округа. В документе уточнен перечень товаров, необходимых для обеспечения жизнедеятельности населения и стабильной работы организаций социальной сферы, жилищно-коммунального хозяйства и энергетики.

Изменениями в закон о развитии малого и среднего предпринимательства закреплена возможность передачи муниципальных приютов для бездомных животных социальным предпринимателям на льготных условиях. Так, размер арендной платы в первые два года аренды составляет 1 рубль в месяц за один объект имущества. Предусмотрены и другие меры поддержки – денежные гранты до 500 тысяч рублей и налоговые преференции. Изменения законодательства призваны решить вопросы содержания и гуманного обращения с безнадзорными животными, а также защитить граждан от нападения уличных собак.

Кстати, хочу напомнить, что в Югре установлена административная ответственность за нарушение правил содержания животных. За выгул собаки выше 40 сантиметров в холке ребенком младше 14 лет, а также без поводка и намордника налагается штраф.

Бюджет региона динамично прирастал в течение года. Дополнительные средства направлены на увеличение заработной платы граждан, подпадающих под действие указов Президента Российской Федерации от 2012 года (в основном это работники сферы образования и здравоохранения), обеспечение выплат социальных пособий, оказание помощи участникам специальной военной операции и членам их семей, поддержку жилищного строительства, покупку высокотехнологичного медицинского оборудования, дотацию авиационных перевозок. Большая часть средств направлена в виде субсидий в муниципальные образования.

Бюджет Югры на 2025 год утвержден с рекордными параметрами – 406,3 миллиарда рублей. Расходы на социальную сферу составляют около 70 процентов. Значительный объем бюджетных средств направлен на строительство. На карте региона появятся новые школы, детские сады, объекты здравоохранения, коммунальной и инженерной инфраструктуры. В приоритете – поддержка военнослужащих и льготных категорий граждан, снос ветхого и аварийного жилья, ремонт и строительство дорог в городах и районах автономного округа.

Внесены изменения в отдельные окружные законы в сфере налогообложения. Они направлены на создание оптимальных условий для ведения предпринимательской и инвестиционной деятельности, сохранения положительной динамики развития малого бизнеса на территории региона.

Для удобства понимания налогоплательщиками правовых норм принята новая редакция закона "О налоге на прибыль организаций, подлежащем зачислению в бюджет Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

На территории региона введен в действие специальный налоговый режим "Автоматизированная упрощенная система налогообложения". Им смогут воспользоваться организации и индивидуальные предприниматели, годовой доход которых не превышает 60 миллионов рублей, а численность наемных рабочих – пяти человек.

Чтобы избежать значительного роста налога на имущество организаций в связи с увеличением кадастровой стоимости объектов, для субъектов малого

и среднего предпринимательства предусмотрено поэтапное увеличение налоговой нагрузки.

Инвесторы освобождены от уплаты налога на имущество в отношении объектов, созданных при реализации инвестиционных проектов в соответствии с концессионными соглашениями в сфере теплоснабжения, электроснабжения, горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и водоотведения. Льгота будет действовать в течение трех лет с даты ввода объекта в эксплуатацию и способствовать привлечению частных инвестиций в жилищно-коммунальный комплекс.

Уважаемые коллеги!

Социальное направление было и остается ведущим в деятельности Думы автономного округа. Несмотря на внешние ограничения и трудности, с которыми столкнулась наша страна, все социальные обязательства перед гражданами выполнены. На контроль депутатов взяты вопросы стабилизации ситуации с трудовой миграцией, сдерживания роста цен, преодоления дефицита кадров, поддержки социально ответственного бизнеса.

В 2024 году произошли изменения в составе Думы: депутат Петр Михайлович Созонов досрочно сложил свои полномочия. По итогам довыборов депутатский мандат получил Дмитрий Александрович Аксёнов.

Позиции избирателей в Думе Югры отстаивают члены пяти фракций: Всероссийской политической партии "**ЕДИНАЯ РОССИЯ**" (руководитель Наталья Леонидовна Западнова), Политической партии "**КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**" (руководитель Алексей Владимирович Савинцев), Политической партии **ЛДПР – Либерально-демократической партии России** (руководитель Виктор Богданович Сысун), Социалистической политической партии "**СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ПАТРИОТЫ – ЗА ПРАВДУ**" (руководитель Михаил Иванович Сердюк), Политической партии "**Российская партия пенсионеров за социальную справедливость**" (руководитель Владимир Николаевич Зиновьев).

В течение 2024 года депутаты Думы активно работали в своих избирательных округах, сопровождали главу региона в поездках по муниципальным образованиям, принимали к исполнению обращения и наказы избирателей, участвовали в благотворительных акциях, собирали и отправляли гуманитарные грузы, технику в зону проведения специальной военной операции, а также жителям приграничных территорий. Почти 178 миллионов рублей из депутатских фондов направлено на материально-техническое обеспечение военнослужащих, призванных из Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Налажено тесное сотрудничество с многочисленными волонтерскими организациями, объединениями неравнодушных граждан в Югре. Среди них – "Сбор ХМ" и "Шьем для наших" из Ханты-Мансийска, Центр социальных и благотворительных проектов "Содействие" из города Советский Советского района и "Тепло для солдата Z" из города Нефтеюганска.

За год депутаты Думы получили 3 933 обращения граждан. Это письма, звонки, сообщения в социальных сетях и во время личных приемов по самым разным вопросам. Наибольшее количество обращений поступило от жителей Нижневартовска, Сургута, Ханты-Мансийска и Нефтеюганского района. Почти половина вопросов решена положительно (1 898 обращений). С особым вниманием депутаты отнеслись к обращениям участников специальной военной операции и членов их семей, касающимся получения положенных денежных выплат, оказания помощи в лечении, розыске пропавших без вести военнослужащих, приобретении необходимого оборудования и техники.

По остальным обращениям даны разъяснения (1 659 обращений), часть находится в работе.

Планы, которые депутаты ставили перед собой в юбилейный для Думы год, реализованы.

Ассамблея представителей коренных малочисленных народов Севера во главе с Еремеем Даниловичем Айпиным представила Губернатору Югры Руслану Николаевичу Кухаруку аргументы для принятия проекта закона "Об Уполномоченном по правам коренных малочисленных народов Севера". Учитывая результаты депутатской работы, обращения коренного населения и общественных организаций, глава региона объявил об учреждении соответствующей должности омбудсмена. Необходимые документы готовятся к рассмотрению.

Молодежная палата при Думе автономного округа, которая в 2024 году отметила свое 20-летие, разработала 10 законодательных идей. Член палаты, участник специальной военной операции Иван Сергеевич Лаптев награжден государственной наградой Российской Федерации – медалью Жукова. Его боевой товарищ Магомед Гаджимурадович Жамалдинов принял участие в военном параде в ознаменование 79-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, который прошел 9 мая 2024 года в городе Москве.

30 лет исполнилось Совету Законодателей Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Ямalo-Ненецкого автономного округа. Это хорошая площадка для диалога и обмена опытом в сфере законотворческой деятельности. На заседаниях Совета Законодателей обсуждались задачи по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию в 2024 году, вопросы развития особо охраняемых природных территорий регионального значения, социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих и работающих в сельской местности, реализации государственной программы "Сотрудничество".

Члены Координационного совета представительных органов местного самоуправления муниципальных образований и Думы Югры отслеживали основные изменения в федеральном и региональном законодательстве в сфере местного самоуправления. Кроме того, на заседаниях Координационного совета были затронуты вопросы организации отдыха детей в каникулярное

время, формирования доступной среды для маломобильных групп населения, социальной поддержки многодетных семей, развития малого и среднего бизнеса.

На депутатских слушаниях рассмотрены итоги реализации национальных проектов, прогноз социально-экономического развития, основные направления налоговой, бюджетной и долговой политики и характеристики бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов.

"Правительственные часы" в Думе Югры были посвящены вопросам развития туристской индустрии, итогам реализации в автономном округе государственных программ "Строительство", "Развитие жилищной сферы", региональных проектов "Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда", "Формирование комфортной городской среды".

В 2024 году состоялся круглый стол по вопросам реализации федерального проекта "Технологии освоения трудноизвлекаемых запасов" на территории автономного округа.

Одобрен текст соглашения о сотрудничестве между Думой Югры и Народным Советом Луганской Народной Республики, которое будет направлено на повышение открытости законотворческой и парламентской деятельности, обмен опытом в части усиления мер парламентского контроля за исполнением законов.

С докладами о социально-экономическом развитии муниципальных образований на заседаниях Думы выступили главы городов Когалыма, Нягани, Нефтеюганского и Октябрьского районов.

Уважаемые коллеги!

За 30-летнюю историю Думы можно насчитать немало примеров новаторства, когда югорские законодатели выступали в качестве пионеров, первопроходцев. Сегодня мы продолжаем традиции, заложенные Сергеем Семеновичем Собяниным, Петром Станиславовичем Волостриговым, Любовью Александровной Чистовой, Василием Семеновичем Сондыковым, Юрием Ивановичем Важениным, Владимиром Леонидовичем Богдановым и другими коллегами.

Депутаты Думы рассматривают каждый документ, учитывая местные условия и реалии, и, где это допустимо, разрабатывают положения с целью развития федеральных норм. Например, в окружном законе, касающемся сферы креативных (творческих) индустрий, закреплена форма государственной поддержки в виде информационно-коммуникационного продвижения креативных продуктов, не предусмотренная федеральным законом.

В 2025 году особое внимание депутатов будет обращено на формирование законодательных основ для социальной адаптации и реабилитации участников специальной военной операции, обеспечение их трудовых гарантий, предоставление дополнительных льгот детям

военнослужащих. В этом и других важных направлениях региональное законодательство будет изменяться в соответствии с решениями, принятыми на федеральном уровне, что будет способствовать укреплению единой правовой системы в нашей стране.

В год празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, который в России объявлен Годом защитника Отечества, а в автономном округе – Годом исторического наследия, первоочередными станут задачи по совершенствованию социального законодательства, расширению перечня льгот для старшего поколения, сохранению исторической памяти и патриотическому воспитанию детей и молодежи.

Кроме того, в повестку Думы будут включены вопросы законодательного обеспечения реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, повышения эффективности мер поддержки семей, охраны детского здоровья, а также другие вопросы, требующие безотлагательного рассмотрения, в числе которых защита граждан от деструктивного контента в сети "Интернет" и телефонного мошенничества.

Важным условием для принятия новых эффективных решений в сфере экономики, труда и занятости, демографии и миграционной политики станет консолидация депутатского корпуса независимо от политических взглядов. Ориентиром для укрепления межпартийного взаимодействия послужат слова Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Вячеслава Викторовича Володина: "Несмотря на то, что у каждой партии есть своя программа, есть своя идеология, сегодня все понимают, что главная партия – это наша страна. Надо служить ее интересам и делать все для защиты Российской Федерации".

Конструктивный диалог депутатских фракций, руководство не корпоративными или партийными интересами, а интересами дела, осознание нашего общего пути к достижению общих целей во главе с Губернатором автономного округа Русланом Николаевичем Кухаруком, взаимодействие с Правительством автономного округа, федеральными органами государственной власти, новые подходы к работе с органами местного самоуправления, постоянный контакт с избирателями будут способствовать достижению целей регионального развития, обновлению социальной инфраструктуры, донастройке системы поддержки льготных категорий граждан, прежде всего участников специальной военной операции и членов их семей, сохранению экономической и политической стабильности в Югре.

Спасибо за внимание! Только вместе и только вперед!